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Informatique Médicale & Biostatistique ― CONSEILS 
 

 

Creation des dossiers: 

 

o Pour créer un nouveau dossier (ex. TP10), on utilise l’option New→Folder (voir 

l’image suivante): 

 

 

CHOISIR LE BON TEST STATISTIQUE pour comparer les distributions d’une variable 
quantitatives sur deux groupes (voir la table ci-dessous) : 
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FORMULATION DE L’HYPOTHESE NULLE DU TEST DE T DE STUDENT - BILATERAL : 

L’ hypothèse nulle (H0) :  Il n’y a pas de différence  statistiquement significative entre 

les MOYENNES de la variable d’intérêt dans les deux sous-populations (depuis lesquelles 

les deux échantillons ont été extraites) (la différence entre deux moyennes est égale à zéro) 

L’ hypothèse alternative (H1) :  Il y a une différence statistiquement significative entre 

les MOYENNES de la variable d’intérêt dans les deux sous-populations  (la différence 

entre deux moyennes n’est pas égale à zéro) 

 

TRIER les données en ascendant/en descendant 

 Sélectez toute le tableau de données-> Home, la section Editing (Editage), click sur 

le bouton Sort & Filter (Trier et filtration). 

 

 Choisissez Custom sort et puis la variable qui se nomme Technique de la 
chirurigie bariatrique 

  
 

CALCUL DES STATISTIQUES DESCRIPTIVES en utilisant DATA ANALYSIS 
 pour calculer les indicateurs descriptives on va utiliser l’option DESCRIPTIVES 

STATISTICS trouvé dans le Data Analysis 
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 On va remplir l’option Input range avec toutes les cellules correspondantes a 

la variable quantitative (dans notre cas : l’IMC) chez les patients  traités par 

BG 

 Output range : la cellule désiré pour le résultat (par exemple D1) 

 On choisit les summary statistics=les statistiques (indicateurs) descriptives 

 

 

 Puis on va calcules les statistiques descriptives de l’IMC chez les patients  traités par 

GM 
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VERIFIER LA NORMALITE DE DONNEES : Approches empiriques (statistiques 
descriptives) et graphiques 

Normalité de données : i) la moyenne est approximative égale à la médiane (et le mode) ; 

ii) Le coefficient d'aplatissement est proche à 0 (dans l'intervalle [-1,1]) et iii) le coefficient 

d’asymétrie est proche à 0 (dans l'intervalle [-1,1]).  

Si l’une des deux (coefficient d'aplatissement et le coefficient d’asymétrie) est en 

dehors de l’intervalle [-1, 1] ⇨ on considère que la distribution NE suit pas la loi Normale.  

Voir en bas un histogramme d’une variable ayant une distribution Normale. 

 

Déviations à la normalité de données : la moyenne est différente de la médiane (et/ou le 

mode). Le coefficient d'aplatissement ou/et le coefficient d’asymétrie sont différente de 0 

(>1 ou <-1). Voir en bas un histogramme d’une variable avec distribution avec des 

déviations de la loi Nornale. 
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Comment faire un test de FISHER pour deux groupes INDEPENDANTES sous Excel?? 
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Interprétation du résultat du test de FISHER : Parce que la p-valeur du test =0.382 ≥0.05 

⇨ on on on on NE NE NE NE rejette rejette rejette rejette pas pas pas pas H0H0H0H0 ⇨ dans cet étude nous n’avons pas trouve une différence significative 

entre les variances de l’IMC une année après chirurgie chez les patients obeses DT2 traités 

par BG et ceux traités par GM 

 
Comment faire un test t de Student pour deux groupes INDEPENDANTES sous Excel?? 

 On utilise l’option Data Analysis 
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 On choit le test t de Student avec des variances EGALES (conformément au résultat du 

test de FISHER) 
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Interprétation du résultat du test de STUDENT : parce que la p-valeur du test 

=1.884=0.00…01884<0.05 

 

 

  

⇨ on  rejette H0on  rejette H0on  rejette H0on  rejette H0 ⇨ nous sommes en faveur de H1⇨ Au risque de 5%, il y a une différence 

significative entre les moyennes de l’IMC une année après chirurgie chez les patients obeses 

DT2 traités par BG et ceux traités par GM. 

 
 

 

 

 

La 14eme decimale sera differente de 0 (et égale a 1) 
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Comment faire un test t de Student pour deux groupes DEPENDANTES sous Excel?? 

 

 On utilise l’option Data Analysis 

 

 
 

 choisir le test t de Student pour 2 groupes apparies : 

 

Variable 1 Range: les valeurs de la variable quantitative mesurées au début du traitement 

Variable 2 Range: les valeurs de la variable quantitative mesurées à la fin 

Alpha: la probabilité d'erreur de type I pour le test statistique. 
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Interprétation du résultat du test de Student : parce que la p-valeur du test (9.2972E-

23<0.0001) <0.05 ⇨ on rejette H0on rejette H0on rejette H0on rejette H0 ⇨ nous sommes en faveur de H1⇨ Au risque de 5%, il y a 

une différence significative entre les moyennesmoyennesmoyennesmoyennes de l’IMC avant et une année après chirurgie 

chez les patients obeses DT2 traités par BG. 
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TESTER LES DIFFÉRENCES DE MOYENNES SUR DEUX ÉCHANTILLONS DÉPENDANTS À 
L'AIDE DE L'INTERVALLE DE CONFIANCE 

• dans la feuille Test-t-dep, on va définir la nouvelle variable nommée: Perte corporelle 

    

    

    

• ChoisirChoisirChoisirChoisir    llll’’’’optionoptionoptionoption    DATA ANALYSIS:DATA ANALYSIS:DATA ANALYSIS:DATA ANALYSIS:    
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• Créez en dessous des résultats obtenus, un tableau similaire à celui ci-dessous 
dans lequel l'IC à 95% sera calculé : 
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Interpretation de l’IC pour la difference des moyennes: Nous sommes sûrs à 95 

% que l'intervalle [12,41 ; 14,77] contiendra la différence des moyennes d'IMC avant 

et un an après l'intervention chez les patients obèses DT2 traités par BG. Puisque 0 

n'est pas dans cette plage → il existe une différence significative entre l'IMC 
moyen avant et un an après la chirurgie chez les patients obèses DT2 traités 
par BG (avec un risque d'erreur de 5 %). 

 


